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A háború milliárdja.
Dohreczen, március 22.

Katonai részről az esetleges szerb 
háború költségeit emberenkint és napon­
kint tizenkét koronába számítják. Már 
most tegyük föl, hogy négyszázezer em­
bert állítunk talpra, úgy a háború min­
den napja négymillión yolcszázezer ko 
rónába kerül. Tegyük a hadjárat tarta­
mát három hónapra, akkor az egész 
költség négyszázharminchét millió ko 
róna lesz. Igen valószínű azonban az az 
eshetőség, hogy a hadjárat befejezése 
után az ellenséges területen csapatokat 
kell tartanunk a lakosság pacifikálására. 
Tegyük fel, hogy százötvenezer ember 
két hónapig marad még ellenséges terü­
leten, akkor a költségek ötszázötven 
millióra emelkednek. Éhez járulnak még 
a nyugdijak, rokkantak és elesettek csa­
ládjai számára, amit vagy százötven 
millióba számíthatunk, továbbá a bosz­
niai hadikészenlét eddigi fölemelt költ­
ségei körülbelül kétszáz millió; ez ösz- 
sze-svissza kilencszáz millió, minden es­
hetőségre számítva, egy kerek milliárd. 
Ha háború lesz, ennyi pénzünkbe kerül 
az a diplomáciai és katonai akció, amely 
'októberben az annexióval kezdődött és 
most szerb hadjárat elé sodort bennün 
két. Szerbiától alig remélhetjük, hogy e

költségeket, vagy legalább is tetemes ré­
szüket hadisaic formájában megtéríti, 
legfeljebb azt remélhetjük, hogy a költ­
ségeket némileg enyhíteni fogja Szerbiá­
ban a természetben való, meg nem té­
rített ellátás.

Éhez a milliárdhoz azonban nem 
számítottuk azt az óriási összeget, ame­
lyet fegyverek és más hadiszerszám hir­
telen való pótlására az utóbbi időben 
elköltöttünk. Ezeknek nagy része ugyan 
már költségvetésben megszavazott össze­
gek, amelyeket több évre oszlott föl, 
de most, a kényszerítő szülésé alatt, 
egyszerre költöttek el, van azonba igen 
sok ezek között a költségek között, me­
lyeket más célokra fordítottak, mint ire 
megszavaztattak és minthogy a h^uve- 
vezetőség nem szokott lemondani egy­
szer fölállított szükségleteiről, bizonyos, 
hogy ezeket a más célokra költött ösz- 
szegeket a jövő évek delegációi és par­
lamentjei utóbb pótolni fogják.

Már most az a kérdés: honnan 
vesszük a pénzt, amit a háborúnak kell 
megemésztenie ? Srófolnak egyet az adó­
présen és kisajtolnák a szegény ember­
nek utolsó vérét is ? S ha igy sikerül 
valami nagy nehezen átgázolni a hábo­
rún, milyen sors vár ránk azután ? 
Fejlődésünkben, haladásunkban minden 
esetre három-négy évtizeddel visszaesünk

s megint csak ott kell mindent kezde­
nünk, ahol negyven évvel ezelőtt tartot­
tunk. Alig erősödött meg egy kissé ipa­
runk és kereskedelmünk, máris tönkre­
menne, mert hisz n az a kis föllendü­
lés, mi az utóbbi években észrevehető 
volt, csakis az állam óriási hozzájárulá­
sával történhetett meg Ha az állam töb­
bet nem áldozhat, sőt az eddigi támo- 

utását is meg kell vonnia, akkor úgy 
pírunk, mint a madár, melynek röpté­
ién törik el a szárnya.

Eddig még nincs háború, még csak 
mozgósítás közeledik és máris óriási 

összegeket, emésztett meg a készülődés. 
Egyes megszavazott összegeknek kiutal­
ványozása elmaradt, aminek oka való­
színűleg abban rejlik, hogy ezeket föl­
használták a hadsereg céljaira. Elkép­
zelhető, mennyi megígért és megszava­
zott összeget kell majd visszatartani és 
más célokra fordítani akkor, amikor már 
csakugyan mozgósítanak, vagy pláne, 
amikor majd egymást gyilkolják a jő 
szomszédok !

Honnan veszik akkor a pénzt ! Le­
fogják a tisztviselők fizetésének egy ré­
szét, vagy elveszik a templomi fö szere­
léseket, vagy . . . szóval, miből fedezik 
a háborús költségeket ?

Bizony, bizony, előbb is gondolha­
tott volna erre a kormány és a rövid-

Tavasz volt. . .
Irta: írisz.

Egy asszony és egy férfi haladnak az 
erdei utón. Az asszony nem törődik azzal, 
hofiv a nyirkok’ föld ruháját bepiszkolja, ha­
nyagul huzza nJaga után, a férfi a földre 
néz és olykor-oiyjk°r lehajol, hogy letépje a 
félig elbújt kis ibolyaszálakat, melyeket 
egyenként nyújt át az asszonynak. Ujjaik 
mindannyiszor találkoznak, amitől az asszony 
úgy érzi magát, mintha delejes áram érin­
tené, arca lassanként fölhevül és sokért 
nem adná, ha a láz.as rózsákat arcáról le­
törölhetné. ,. ,,

— Nagyságos asszonyom szolalt
meg a férfi — ha szabad tudnom, minek 
köszönhetem a szerencsét, hogy ón magával 
most itt kóborolhatok ? , ,

— Tálán nem szívesen teszi . Kér­
dezte az asszony és oly kérőén nézett a fém 
szemébe, hogy az összerezzenve, pillanatra 
lehunyta szemét az igéző tekintetek előtt.

— Mondja asszonyom, mit bolondit 
‘ engem ? Egy fél éve folyton a sarkában va­
gyok s még azt sem tudtem elérni, hogy 
egyszer engedjen a leikébe pillantani, tulaj­
donképen mit akar? még csak azt is min­
dig elkerülte, hogy egyedül beszélhessek
Önnel. ,

— Lássa Donátb, nem érdemelte meg, 
hogy én most magával ide jöjjek... szernie- 
hányás, mikor nem érdemiem, hát mondja,

nem ón hívtam magát?.*., pedig ha az 
uram tudná...

— Ejh mindég az ura, gondoljon már 
egyszer reám is, hát nem látja mennyire 
szeretem... Csakhogy már egyszer kimond 
hatom, drágám... édesem... mindenem...

Az asszony nem volt elkészülve a gyors 
attakra, váratlanul érte a férfi türelmetlen 
kifakadása. Alapjában nagyon tisztességes 
asszony volt, de nagyon izgatta az, amit ér­
zett már régen tisztában volt vele, hogy 
valami láva ég szivében, de soha még gon­
dolatban sem merte szerelemnek elnevezni, 
mert még szerelmes nem volt Horváthoz, a 
kis vidéki fiskálishoz férjhez ment... mert 
hát csak férjhez kell menni.

Most. hogy a férfi kimondta, amit már 
régen érez s oly forrósággal nézett az asz 
szonyra, mint egy tüzes vulkán, kimondha­
tatlan zsibbadást érzett s torka a belső for 
róságtól annyira kiszáradt, hogy alig birt 
lólekzetet venni. Folyton a távolba nézett 
égő szemeivel s minden küzdés nélkül 
hagyta, hogy a férfi kezét ajkához vigye, 
aztán magához ölelje...

— Jönnek 1 rezzent össze az asszony.
A férfi hátra fordult s fogait össze- 

szoritva nézett végig az utón. Várakozva 
álltak egymás mellett. Egyszerre elkiáltja 
magát az asszony :

— Itt jön a babus! S fölkapva szok­
nyáját oly szelesen szaladt, hogy majd fel­

lökte a dadát, mikor a melegen felöltözött 
kis gyermekét kikapta tarjából.

Horváthnó, mintha lelkét valami nagy 
nyomás alól akarná fölszabadítani, majdnem 
sikoltja:

— Drága 1 drága kis babuskám 1
Horváth anélkül, hogy az asszonyra 

tekintene, mondja :
— Adja nagyságos asszonyom át a da­

dának Lilikét, mert észre sem fogja vonni, 
hogy elfárad. De Horváthné oly könnyűség­
gel és táncolva viszi, hogy a könnyezósig 
nevet rajta, az öreg dada, a jó öreg bútor­
darab, épp úgy tudd vigyázni a gyerekre, 
mint úrnőjére.

Nyáron egy kirándulás alkalmával, 
melyet a kis város nehány gentri családja 
rendezett, Horváthné remekül mulatott, a 
fiatalemberek csak vele akartak táncolni, a 
cigány folyton az ő kedvenc nótáit húzta s 
Donáth folyton a szép asszony kegyeit ke­
reste Végre egyedül lehetett a szép asszony­
nyal nehány percre. Horváthnénak igen jó 
kedve lévén, megkockáztatta Donáth, hogy 
folytassa, hol legutóbbi íét-á-tétjük alkal­
mával abbahagyta

— Asszonyom 1 miért kerül azóta en­
gem, mióta elárulta magát, hogy viszont­
szeret.

— Ohó édes barátom, — kacagott Hor­
váthné — arra ne adjon semmit ... a ta­
vasz volt az oka ... csak a tavasz ...

Valódi Bertái# és /tenni HM SMIÄL
Piac-u. ¥3. „Dreher“ mellett,
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látó Aebrenthalnak orrára tehette volna 
a sze nüveget, hogy nézzen azzon ét az 
állam kasszájába. Akkor talán nem ment 
volna ennyire a dolog, zsebünkben ma­
radhattak volna a már eddig' kidobot! 
százmilliók s most nem kellene Wekerlé 
nek markában tartania az adóprést, mit 
az ultimátum elküldése után minden 
bizonnyal szorítani fog; S azután : me­
gint csak koldusok leszünk, sőt száz 
szórta koldusabbak, mint amilyenek 
most vagyunk.

A pszsony—bécsi villamos.
Csak egy képviselő ellenzi.

A képviselőház ülése.
A képviselőház mai ülésén a pozsony— 

bécsi villamos engedélyezéséről szóló javas­
lat tárgyalását folytatták. Kmeity Károly 
sorakoztatta az érveket egymás mellé a 
germánizáció célját szolgáló vasúttal szem­
ben, de a Ház nagy idegességgel hallgatta 
Kmetty hazafias inten cióju beszédét. Ez is 
az idők jele.

Áz ülésről fővárosi tudósítónk a követ­
kezőket táviratozza :

A kép viselőház mai ülésén Jnsth Gyula 
elnökölt. A múlt ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után a Ház harmadszori olvasás 
után is elfogadta az állami kőszénbányászat 
fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot.

A mai ülésen tovább folytatták Sziklay 
Ottó indítványának tárgyalását a pozson> i 
országhatárszéli villamos vasút engedélye­
zése tárgyában.

Sziklay Ottó is felszólalt a mai ülésen 
s a múlt ülésen elhangzott azon vélemé 
nyekre válaszolt, hogy Pozsony germanizá 
Iását a villamos kiépítése előfogja segíteni. 
Igyekszik rácáfolni ezekre és kéri indítvá­
nyának elfogadását.

Kmetty Károly hosszabb beszédben 
igyekszik bebizonyítani, hogy a pozsony- 
bécsi villamos nem fogja elősegíteni Pozsony 
magyarosodását s még a piacnak csak ár­
talmára lesz. Polemizál azokkal, akik azt 
tartják, hogy a pozsony-bécsi villamos elő­
segíti Pozsonynak, az immár szépen magya 
rosodó városnak germanizálását. Annak a 
magyarázásába kezd, hogy micsoda céljai 
lehetnek ennek a vasútnak, mert azt mond­
ják, hogy Bécs közélelmezésének ez a vasút 
nagyon hasznos lesz. Nem tartja magát köz 
gazdásznak, még magángazdának sem mond­
hatja magát. (Derültség) igj nem tudja, meg­
felel-e a valóságnak az, amit a pozsonyi 
gazda°szonyoktól nyert értesülések alapján 
megtudott (Derültség, halljuk, halljuk.) Köz- 
élelmezés szempontjából nem kecsegtet a 
villamos kiépítése előnyökkel. Köztudomású 
dolog ugyanis, hogy Pozsony piaca minden 
tekintetben gyéren van ellátva élelmezési 
cikkekkel. Még a környékből sem tudja be­
szerezni azt, amire szüksége van. A mező- 
gazdasági termelők csöppet sem igyekeznek 
azon, hogy Pozsony piacát ellássák, hanem 
sietnek Bécsbe s ott adják el a terméseket. 
Meg kell tehát, akadályozni, hogy Pozsonyt 
kiéheztessék. (Felkiáltások : Dehogy! De­
hogy 1) Áttér annak tárgyalására, hogy lesz-e 
a vasútnak ipari szempontból haszna. Úgy 
tartja, hogy nem lesz. Pozsony tehetős em­
berei eddig Bécsbe jártak, s szórakozás köz­
ben vásárolták be Bécs belvárosában kisipari 
szükségleteiket. Ezután a koronázási Gomb- 
térről majd minden félórában indul a villa­
mos, el lehet tehát képzelni, mi fog bekö­
vetkezni.

Egy hang: Zöldségeket beszél.

Markos Gyula! Nem zöldség az, úgy 
lesz az, ahogy mondja.

Elnök: Markos Gyula képviselő urat 
figyelmeztetem, hogy ne zavarja a szó­
nokot.

A szünet után Kmetty Károly tovább 
folytatja beszédét. Bebizonyítani igyekszik, 
hogy a nagyobb város huzza magához a 
kisebbet. Fejtegeti azt, hogy a magyar dáma, 
magyar gavallér a magyar iparterméket nem 
vásárolja.

Ezután Kmetty folytatta beszédét. 
Kérte, hogy utasítsák vissza a javaslatot.

Az ülés 2 óra után véget ért.

Az ipartestület közgyűlése.
Az 1909. évi költségvetés.

tisztelettel üdvözli Márk Endre elnök, 
dr. Megyeri Pál titkár.“

A közgyűlés befejeztével Márk Endre 
kamarai elnök lakomát adott a Royal dísz­
termében a kamarai tagok tiszteletére.

Béke vagy háború ?
Ä cár békét akar.
Bienerth reméli a békét.

Vasárnap délelőtt tartotta meg a deb- 
reczeni ipartestület rendes évi közgyűlését 
az ipartestület dísztermében. A közgyűlésen, 
melyen Dávidházy Kálmán elnökölt, igen 
szép számban jelentek meg a tagok.

A közgyűlés az elnök szép szavakkal 
nyitotta meg. Előterjesztést tett, hogy mi­
után a múlt évi jelentés a tagok között ki­
osztatott, az felolvasottnak tekintessék. El­
nök azon reményének adott kifejezést, hogy 
vajha ez az év az ipartestületnek nagyobb 
működési teret biztosítana, mint a múlt esz­
tendő.

A közgyűlést a jelentést elfogadta. Ez­
után a múlt évi zárszámadást, mérleget és 
számvizsgálói jelentést olvasták fel. Á köz­
gyűlés elfogadta a zárszámadásokat s a fel­
mentvényt megadta az érdekelteknek.

Áz 1009. évi költségelőirányzat tárgya­
lása következett ezután. A bevétel 13,352 
korona, s 362 korona egyenleggel szemben 
a kiadás is ugyanilyen összegben vétetett 
fel. A költségelőirányzat tárgyalása nem 
ment simán. Több felszólalás történt ellene, 
így felszólaltak Tóth Kálmán, Nánássy La­
jos, Szathmáry Ferenc, Tokaji János.

A felszólalásokra reflektált Dávidházy 
Kálmán elnök, akinek felvilágosítása után a 
költségelőirányzatot elfogadták.

Majd rátértek a szakosztályok jelölésére 
s ezzel a közgyűlés véget ért.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
Az uj nyugdíj-törvény.

Szinfiáz után

A debreceni ügyvédi kamara vasárnap 
délelőtt 9 órakor tartotta meg évi rend-s 
közgyűlését a kamara gyüléstermóben Márk 
Endre elnök elnöklete alatt. A közgyűlés 
most különösen népies volt, mert a tanács­
kozásoknak nagy fontosságot kölcsönzött a 
sok szakszerű újítások behozatala, amelyek 
nek tárgyalását éppen e közgyűlés tárgy- 
sorozatába vették fel.

Mindamellett hosszabb vitát csak az 
uj nyugdíjtörvény életbeléptetésével szüksé­
gessé vált ügyrend okozott, amelylyel kap­
csolatban több uj fontos módosítást kellett 
a kamara közgyűlésének ezközölnie.

A közgyűlés tárgysorozatának letárgya- 
lása után Kovács József dr. indítványt tett 
arra vonatkozólag, hogy a közgyűlés táv 
iratilag üdvözölje Günther Antal igazságügy 
minisztert. Az indítvány elfogadása után az 
üdvözlő táviratot a következőleg szövegez- 
ték meg :

„A debreczeni ügyvédi kamara — 
e napon tartván első közgyűlését a gyám- 
és nyugdíjtörvény életbeléptetése óta — 
Nagymóltóságodat jóakarata és intézmé­
nyekben is megnyilvánult jóindulatáért

A tegnapi és mai nap eseményei 
se nem csökkentik a béke reményét, se 
nem növelik a háború eshetőségét. A 
háborús őrjöngés Szerbiában egyre tart 
és semmi remény nincs, hogy a szerbek 
önmaguktól kijózanodjanak. Az egész 
Szerbia a háborús párt terrorja alatt 
áll, ami már oly nagy mértéket öltött, 
hogy magát Pétert is le akarják taszítani 
a trónról, ha ellenezni meri a háborút.

Ezzel szemben a monarchia még 
mindig a várakozás álláspontján van. A 
válaszjegyzék átnyujtásával még egyre 
vár a kü ügyi hivatal, mert bevárja a 
béke érdekében közbei pelt hatamrak 
akciójának eredményét. Ez akció siker­
rel is kecsegtet, ha Oroszország legújabb 
békenyilatkozata őszinte, amiben a ón­
ban Oroszország eddigi inlrikus maga­
tartása miatt erősen kételkedni kell.

A béke útjában ugyanis egyedül 
Oroszország áll, amely titokban ugratta 
a kis Szerbiát és Szerbia határtalan me­
részségének a titka az, hogy Oroszor­
szág segítségében bízik. A cár azonban, 
mint egyik táviratunk hirül adja, a béke 
mellett foglalt állást és ha ezt az állás- 
foglalást az orosz kormány őszintén és 
nyomatékosan tudtul adja Szerbiának, 
úgy még remény lehet arra vonatkozó­
lag, hogy a tizenkettedik órában a hely­
zet tisztázódni fog.

Bizonyos, hogy Magyarországon ezt 
kívánja mindenki.

Mai és tegnapi híreink itt követ­
keznek :

A hatalmak közbelépése.
Bécs, márczius 22. A külügyi hely­

zetben nem mutatkozik semmiféle vál­
tozás. A dolgok további fejlődése attól 
függ, mennyiben sikerül a hatalmaknak 
megegyezniük és mily hatása lesz a ha­
talmak eljárásának Belgrádban? Szerbia 
legutóbbi memoranduma után ítélve, a 
melyet valamennyi hatalommal közölt, 
kivéve Ausztria-Magyarországot, a kilá­
tások nem javultak. Az idő rövidsé­
gére való tekintettel Anglia és Francia- 
ország komolyan törekszenek, hogy el­
járásukat minél inkább gyorsítsák. A 
tárgyalások ezidöszerint folyamatban van­
nak és a döntés e hét folyamán meg 
fog történni.

Róma, március 22. A Stefani-ügy- 
nökségnek jelentik Londonból mai ke­
lettel : A hatalmak között állandóan fo­
lyik az eszmecsere abban az irányban, 
hogy az általuk Belgrádban teendő uj 
lépésnek konkrét alakot adjanak oly 
célból, hogy Szerbiát rábírják a /esze-
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relésre és az Ausztria-Magyarországgal 
való kereskedelmi szerződési tárgyalások 
újból való felvételére.

A béke teltételei.
Berlin, március 22. A Berliner 

Tageblatt értesül Bécsböl, hogy Ausz­
tria-Magyarország igen súlyos feltételeket 
szabott Szerbiának. Nem fogad el semmi­
fele közvetett nyilatkozatot. Szerbiának 
ki kell jelentenie még a hét elején min­
den közvetítés nélkül, hogy leszerel, 
mindennemű területi kárpótlásról le 
mond és teljes biztosítékot nyújt arra 
nézve, hogy a bandák nem fognak csa­
varogni.

Oroszország mint békeszerzö.
Berlin, március 22. A Berliner 

Tageblatt jelenti Pétervárról; Carszkoja 
Szelóban tegnap Miklós cár elnöklésével 
minisztertanács volt, amely kimondotta, 
hogy minden intézkedést meg kell 
tenni a háború elkerülésére. Izvolszki 
miniszter hangsúlyozta, hogy háború 
kitörése esetén az európai egyensúly 
megzavartatnék és a hatalmak a körül­
ményeknél fogva könnyen kényszerítve 
lehetnének az aktiv részvételre. Kokov- 
cev pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
Oroszország éppen most kezdte kiheverni 
hatalmos pénzügyi veszteségeit, háború 
esetén azonban az utóbbi évek fárado­
zásának minden eredménye kárba veszne. 
Rődinger hadügyminiszter úgy nyilatko 
zott, hogy a hadsereg az újjáalakulás 
utján van és nincs teljesen elkészülve 
a háborúra. Ugyanígy nyilatkoztak a 
kabinet többi tagjai. A minisztertanács 
azután elhatározta, hogy tudtára adja 
Szerbiának, hogy több békeszeretetet 
kelj mutatnia.

Törökország a háború ellen.
Konstant!:.ápoly, március 21. Az Ikdam 

kifejti, hogy az Ausztria-Magyarország és 
Szerbia közti háború nemcsak az európai 
egyensúlyt zavarná meg, hanem a szomszé­
dokra is káros volna. E kérdésben a lap ál­
lítása szerint Pallavicini őrgróf nagykövet, 
a nagyvezér és az ideiglenes külügyminisz­
ter tárgyalásokat folytattak. A Porta, ameny- 
nyire hatalmában van, azon fog igyekezni, 
hogy megakadályozza az Ausztria-Magyar­
ország és Szeibia közti háborút. Mérték­
adó portakörök állítása szerint a külügyi 
kamarai bizottság valószínűleg ma készíti el 
az entente-jegyzőkönyvről szóló jelentését és 
azt szerdán terjeszti a kamara elé megvita­
tás végett. Az ellenzék nagyobb lesz, mint 
eddig hitték. Mitrovbából két zászlóalj in­
dult el Ipekbe, ahol az albánok közt nagy 
az izgatottság Szerbia és Montenegró ellen.

Konstantinápoly, március 22. A helyi 
lapok jelentik, hogy a skutari-i kato ai pa 
rancsj ok minden eshetőségre való tekintettel 
50.000 font rendkívüli hitelt kért. A Joni 
Gazette vezércikke a következő konklúzióra 
jut: Évszázadok óta tapasztaljuk, hogy a 
Balkán-konfliktus mindig Törökország ká­
rára ért véget. Vigyázatlanok volnánk, ha 
eptimista nézeteket vallanánk az Ausztria- 
Magyarország és Szerbia, valamint Monte­
negró között kitört ellenség, skedéssel szem­
ben. Nem szabad elfelejteni, hogy ennek az 
ellenségeskedésnek a kezdő oka a bosnrák

kérdés volt. Vigyáznunk kell tehát, mert 
ha nem járunk el elég óvatosan, akkor 
nemcsak a szandzsák elvesztése, hanem 
egyéb nagyon komoly belpolitikai következ­
ményei is lesznek a bonyodalomnak.

Konstantinápoly, március 21. A Jeni 
Gazetta visszatér a szandzsákra vonatkozó 
tegnapi fejtegetéseire és azt mondja, egyik 
bizonyítéka annak, hogy megjegyzései helye­
sek, abban van, hogy Pót ov basa vezérkari 
főnök tegnap elutazott a határra, csapatokat 
küldött Novihazárba és megerősítette a ha­
tárhelyeket. A Szaban jelenti, hogy a szalo- 
nikii szerb konzul az ottani válinak ugyan 
oly nyilatkozatot tett a novibazári szand- 
sák ügyében, aminőt Menadovies szerb kö­
vet tett a portának. Egy másik információ 
szerint az üszkübi szerb konzul is ugyanily 
nyilatkozatokat tett és azokhoz bizonyos 
ígéreteket 'fűzött.

Bulgária is mellettünk van.
Szófia, március 22. A hivatalos 

Vreme kommentálja az osztrák ma 
gyár—szerb konfliktust és a következő­
ket mondja: A bolgár közvélemény ed­
dig keveset foglalkozott a konfliktussal, 
végül azonban fel kell vetni azt a kér­
dést, hogy mily magatartást fog Bulgária 
tanúsítani egy esetleges háborúval szem­
ben ? Az orosz sajtó az utóbbi időben 
annak a kívánságának adott kifejezést, 
hogy szeretné Bulgáriát Szerbia oldalán 
látni. Bulgária elfelejthetne minden rósz 
szat, amit Szerbia részéről tapasztalt, ta­
lán még azokat a szeib kellemetlenke­
déseket is, amiket Macedóniában elkö­
vettek, de semmiesetre sem áldozhatja 
fel saját reális érdekeit és nem vonhatja 
magára egy másik államnak a gyűlöle­
tét, csak hogy oly hiábavaló áldozatokat 
hozhasson, amelyek a nemzeti és állami 
érdekeket sérthetnék.

Varesanin tábornok Szarajevóban.
Szarajevó, március 21. Varesanin gya­

logsági tábornok, a boszniai és hercegovinál 
országos kormány uj főnöke délután 4 óra­
kor külön vonattal ideérkezett. Fogadására 
megjelentek a pályaudvaron báró henkó 
polgári adlátus, a polgári és katonai ha ó- 
ságok fejei, az összes tábornokok, a papság, 
a képviselőtestület, a hivatalnoki kar, az it­
teni helyőrség tiszti küldöttségei, valamint 
a városi testületek küldöttségei. A perronon 
az 54. gyalogezred diszszázada zászlóval és 
zenével, a pályaudvar előtti téren pedig egy 
fél ulánus század díszben állott fel. A pálya­
udvartól a városba vezető utón nagy közön­
ség állott sorfalat. A katonai fogadtatás meg­
történte után első sorban Mandics dr. alpol­
gármester a községtanáes és Szerajevó 
város közönsége nevében szívből üdvözölte 
az uj kormányfőnököt, mire ő excelleneiáját 
a papság, a hivatalnoki kar és a testületek 
üdvözölték. Ő excellenciája azután a polgári 
adlátus, a tábornokok és a magas méltósá­
gok kíséretében, a közönségtől élénken üd­
vözölve, a konakba hajtatott. Miközben a 
külön vonat berobogott a pályaudvarba és a 
kocsimenet a konakba ért, az úgynevezett 
sárga bástyáról üdvlövéseket adtak. Az ösz- 
szes középületeket és számos magánházat 
fellobogóztak. Holnap délben a tartomány 
főnök a hivatalnoki kar, a papság, testületek 
stb. sbt. küldöttségeit fogadja.

A MÁV. és a háború.
A Máv igazgatósága jelenti: Katonai 

szállítások miatt fedett teherkocsikba rakandó 
teljes kocsirakományu polgári teheráru szál­
lítmányok folyó év márc. 22-től bezárólag 
márc, 25-ig bosznia-hercegovinai állami vas­
utak állomásaira fel nem vehetők. Már fel­
vett és útban lévő ily áruk, melyek márc. 
22 ig Boszna Bródba meg nem érkeznek, fel­
adók rendelkezésére bocsájtmdók. Élőkre, 
gyorsáruk és teherdarab árukra ezen korlá 
tozás nem vonatkozik.

Belgrád háborús hangulata.
Belgrad, március 22 Szei biában a 

hangulat nem vált kedvezőbbé. Határo­
zottan hire jár, hogy az udvari külön- 
vonat, amely háború kitörése esetén 
Peter királyt és családját az ország bel­
sejébe viszi, készen áll. Szerbia az utóbbi 
hetekben a bandák felfegyverzését is 
fokozott erélylyel latta el, mint ahogy 
az eddig köztudomású volt. Mind e je- 
lenésgek kétségtelenül bizonyítják, hogy 
a döntés már nem soká késhetik.

Belgrad, március 22. A lapok mai 
hírei, hogy az orosz és olasz kormány 
n-m fognak csatlakozni az európai ha­
talmak oly elhatározó lépéséhez, mely 
Szerbiát felszólítaná a leszerelésre, a 
háborús kedvet újból fokozta. A skup- 
csina több képviselője kijelentette, hogy 
Miíovanovics és Pasics miniszterek a 
leghatározottabban biztosították őket, 
hogy Oroszország semmiesetre sem fogja 
Ausztria-Magyarország ellen az utóbbi 
időben elfoglalt álláspontját elhagyni. 
Mindenfelé a trónörökös arcképei látha­
tók, kit mar mint jövendőbeli királyt 
ünnepelnek.

A szkupstlna a dumához.
Belgrád, március 21. A szerb szkup- 

csina tagjai a dumaképviselőknek ma a kö­
vetkező táviratot küldték :

Mint mindig, úgy most is, ezekben a 
nehéz és kritikus napokban, amidőn a Szer­
biának és a szerb törzsnek exisztenciája ve­
szélyeztetve van és amidőn az erő diadal­
maskodni akar a jog és erkölcs felett, tán- 
torithatlan bizalommal viseltetik Szerbia az 
orosz nép iránt. A szimpátiának kinyilvání­
tása és a határozott tiltakozás az erőszak 
ellen, amely újabb és újabb intézkedéseket 
tesz, hogy a szerb néptől még nagyobb ál­
dozatokat csikarjon ki, ismeretes mindenütt, 
ahol szerbek laknak és mindenütt az orosz 
testvérnép s annak képviselői iránt való 
szimpátiával fogadják azt. Mint eddig, úgy 
ezentúl is, abban a meggyőződésben marad 
most a szerb nép, hogy Oroszország átérzi 
a mi szenvedésünket és kétségbeesésünket 
és hogy a hatalmas szláv Oroszország nem 
fogja engedni, hogy az oly sokat sanyarga­
tott szerb nép felett önkényesen rendelkez­
zenek. Továbbra is azt fogjuk hinni, hogy a 
szerb nép nem lesz kiszolgáltatva az erő­
sebb kegyelmének mindaddig, mig a nagy, 
hatalmas Oroszország törődik sorsával.

Miíovanovics nyilatkozata.
Budapest, március 22. Az Adeverul 

belgrádi levelezője beszélgetést folytatott Mi- 
lovanovics szerb külügyminiszterrel, aki őt 
a következő kijelentésre hatalmazta fel:

— Szerbia ma is a legutóbbi jegyzéké-
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ben elfoglalt állásponton van, Tittoni köz­
benjárásával vagy Oroszország magatartásá 
nak megváltozásáról, amelyről a külföldi la 
pok olyan sokat írnak, itt semmit sem tud­
nak. Eddig sem Franciaország, sem An­
gol orszá g nem interveniáltak.

György trónörökös Izgatásai.
Belgrád, március 22. György 

trónörökös egy diákokból álló csapat­
hoz ezen szavakat intézte:

Szerbia minden fegyverfogható po- 
gárának talpra keli állania. Tisztán e- 
szántságunkon és készenlétünkön muiiK 
minden, hogy a veszedelmet elhántsuK.

Zimony, március 22. Kastlerovics szó" 
ciáldemofcrata képviselő a skupstina legkö 
zelebbi ülésében meg fogja interpellálni a 
kormányt a Zvono cimü ifju-radikális lap 
ama fairére vonatkozólag, mely szerint 
György trónörökös egyik szolgáját olyan 
brutálisan megrugdalta, hogy a szolga en­
nek következtében szenvedett sérüléseibe be­
lehalt. Egy tegnap tartott népgyülésen Ka 
stlerovics azt mondta, hogy gyalázat volna 
még tovább is eltűrni, hogy egy olyan éret­
len fickó, mint a szerb trónörökös, nem a 
harctéren, hanem itt Belgrádban még to­
vább is a háború hősének szerepét játsza.

A bandák előnyomultak.
Sarajevo, március 22. Ideérkezett 

jelentések szerint a kormány rendeletére 
több bandát egész a monarchia határáig 
tolták előre.

Szöknek a szerb katonák.
Szófia, március 22. Tegnap óta töme­

gesen érkeztek ide szerb munkások, akik 
között állítólag számos katonaszökevény 
van. A lapok szerint a határvidék tele van 
szerb katonaszökevényekkel.

A szerb követ elhagyja Bécset.
Berlin, március 22. Simics szerb 

követ, minden előkészületet megtett most 
arra, hogy Bécset elhagyja.

Szerbia haditerve.
Szerbiából jövő újabb tudósítások je­

lentik :
Az esetleges háborúnak a következő 

terv az alapja : A háború hadászatilag vé­
delmi lesz ; a hadsereg ütközet esetére kra- 
gujeváci, kruseváei és kraljevói hegy-három­
szöget fogja vódhelyül használni. Egy má­
sodik ütközetet Nis mellett fog kiküzdeni.

Á határok szó nélkül nem engedtetnek 
át. A Kraljevó melletti elsáncolt csapatok 
feladata lesz, hogy az ellenségnek a Drinán 
át való előnyomulását megakadályozza. Bel- 
grádot valószínűleg csak felületes védelem­
ben részesítik. Szemendriát erősen védik. A 
dunai vonal éles őrizet alá jut. Következte 
tik a Morava nyugati oldalán történt kato­
nai intézkedésekből, hogy Szerbia Monte­
negróval együtt akar a szandzsák felé ope­
rálni.

E hó elseje óta a szerb határőrség 
csapatait jelentékenyen megerősítették. A 
Duna és a Száva köré a VI. és XVIII, gya­
logezredet, majd a VII., VIII. IX. gyalog­
ezred egy részét központosították , a Drina 
mellékére IV., V. és XV. ezred egyes ré­
szeit dirigálják.

A hidászati csapatot Tsupriából Val- 
jevóba vezényelték és ide jött Nisből egy

utászszázad is. Szemendriába 6 ágyút hoz­
tak KragUjeváoból e hó 7-én 20 várágyut 
szállítottak Valjevóba. Mladenováo és Svor- 
nik mellett erődítéseken dolgoznak. Sabácot 
Valjevóval" hadisürgönyhálózatlal kötötték 
össze.

A főhadvezetőség Tsupriábán lesz. 
Oroszországból lovakat hozatnak és a kocsi- 
tulajdonosokat figyelmeztették, hogy a ko­
csikészletüket készenlétben tartsák arra az 
esetre, ha arra szükség volna.

összeesküvés Péter király ellen.
Belgrád, má cius 22. Az a hir ter­

jedt ma el Belgrádban, hogy több tiszt 
összeesküvést szőtt Péter szerb király 
ellen. Az összeesküvőknek az a szándé­
kuk, hogy ha Péter király nem megy 
bele a háborúba, megfosztják trónjától 
és helyére György trónörököst ültetik, 
aki meg fogja indítani a háborút.

A belgrádi üzletek kirakataiban 
majd mindenütt ki van függesztve a 
trónörökös arcképe, mintha már is ö 
volna a király.

Blenerth reméli a békét.
Bécs, március 22. Az osztrák kép- 

viselöbáz, a Reichsratb mai ülésén egy 
képviselő interpellált a szerb konfliktus 
ügyében. Bienerth báró miniszterelnök 
a következő választ adta:

— A szerb jegyzéket nemcsak mi, 
hanem más állam se tartja kielégítőnek. 
A jegyzékre adandó válasszal még vá­
runk, mert a nagyhatalmak közbeléptek 
s a közbelépés sikerrel kecsegtet.

Az albánok zavarognak.
Szaloniki, március 22. Albániában 

az albán bandák megkezdték a zavargá­
sokat. Az albánok mozgo'ódá.sának okát 
a szerbek izgatá ában találják.

rációval eltávolították a mellkasba fúródott 
golyókat. Az orvosok remélik, hogy az 
operáció következtében életben marad mind­
két fiatalember. Gábor Péter a hős Gábor 
Áron székely ágyuöntőnek és szabadság 
harezosnak az unokája.

FLIRT.

*

Unalmas, halálosan unalmas vasárnap 
délelőtt, amikor a harangok oly hátborzon­
gató szomorúsággal konganak elmentem a 
zenede koncertjére. Ezekről a koncertekről 
eddig csak annyit tudtam, hogy fehér ru­
hába öltöztetett leánykák és az első hosszú 
nadrágukat élvező fiúcskák játszanak ott 
szédítő g orsasággal koncertdarabokat. Ezek 
a koncert-darabok viszont olyanok, mint az 
első szerelem, mert minden növendéknek át 
kell ezeken esniök. De vasánnp fényes ta­
pasztalatokkal gazdagodtam. Megismertem a 
zenedének a koncert-termében egy tökélete­
sen szervezett leányklubot, amelyben élesre 
vasalt nadrágos gyerekek is vannak — ezek 
a kültagok. A leányklub hetenként egyszer 
a zenede koncert-termében tartja az üléseit. 
A tárgysorozata mindig ugyanaz : a tracs- 
csolás. Ez a traccsolás pedig folyik folyton 
és a kislányokat csodásán hidegen tudja
hagyni a pódiumon kifüggesztett 
tábla :

következő

Előadás

kérünkcsöndet

Tragikus névnap a 
csendőrkaszárnyában

Lövö'dSző csend rhudapród. 
Meg'ötte ® barátját és önmagé

Tragikus eset történt csütörtök éjjel a 
főváros böszörmériyi-uti csendőrkaszárnyá­
ban. A véres esetről, amelyet egész mosta­
náig sikerült eltitkolni, fővárosi tudósítónk 
a következőket táviratozza:

A böszörményi-úti csendőrlaktanyában 
csütörtök este Sándor napját ülték a tisztek. 
Éjféltájban, amikor már a jókedv tetőpontra 
hágott, Gábor Péter csendőrhadapród széké­
ről felállva, bizonytalan mozdulatokkal el 
kezdte mulató bajtársainak mutogatni vado­
natúj browning revolverét.

Gábor úgy látszik megfeledkezett arról, 
hogy előzőleg a fegyvert megtöltötte és le- 
csattantotta a ravaszt. Erre hatalmas dör­
renés következett és a hadapród rémülten 
látta, hogy legjobb barátja, Dezső Sándor 
halotthalványan lebukik a székről. Gábor e 
szörnyű látvány hatása alatt — mielőtt 
környezete megakadályozhatta volna — 
mellbe lőtte magát.

A laktanyából nyomban a mentőkért 
telefonáltak, akik nemsokára megérkezve, 
a két fiatal embert beszállították a Rókus- 
kórházba, ahol az orvosok egy sikeres ope-

Mihelyt beléptem a terembe és láttam 
ezeket az üde, édes leányokat, rögtön elha­
tároztam, hogy belépek a leányklubba. Le­
ültem egy kis lány mögé, akinek a hófehér 
blúzánál csak az arca volt — pirosabb. Ls 
a kislány tiaccsolni kezdett. Megrágalmazott 
engem valamivel. Megrágalmazott azzal, 
hogy, amiért én az ablaka előtt sétáltam 
szerelmes vagyok ő belé.

— Bizony — tette hozzá nevetve 
maga szeret engem és szereti az erkély-je­
leneteket. Pedig — mondta nevetve, villog­
tatva hószinü, harapós fogsorát — a Romeósdi 
— nagyon ósdi.

— Biztosítom kislány, hogy téved — 
feleltem. Én nem vagyok magába szerel­
mes. Én egy szőke csoda-asszonyt szeretek, 
akinek magával szemben az a nagy előnye 
is megvan, hogy neki — férje van.

A kis leány, mind a ti- enöt évének 
összes ártatlanságával tekintett rám.

— No és az semmi — mondta egy ki­
csit furcsán, hogy maga keservesen panasz­
kodott rám, hogy én egy más fiúval egy 
színésszel, flirtelek.

Most meg nekem kellett sorakoztatnom 
az összes ártatlanságom, hogy visszatekint­
hessek erre a kis szőke lányra.

— Magácska megint téved — mond­
tam. Ez csakugyan komikus. Nekem igazán 
nem fáj az, hogy maga egy szinészszel für­
téi. Egyébként, ha szabad kérdeznem, hát 
hogyan — flirtel ?

— Nohát nem olyan komoly a dolog. 
Annyi az egész, hogy ő néha, ha látom, 
rámnéz, én pedig visszanézek.

— Es a tekinteteik találkoznak?

árait a kedvező áralakulása 
Ío'ytíin márezius l-!öl kez-
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— Igen.
— És szoktak beszélgetni ?
— Azt nem.
— rLs — és hogyan nézik egymást?
— Egészen közömbösen. És magának, 

aki oly annyira szereti a hideget adni, már 
az is fáj.

— De újra biztosítom magácskát, hogy 
nekem nem fáj. Egyébként, ha csak ennyi 
az egész fiirt, akkor ez nem fiirt.

— Hát mi a fiirt ?
— Ez egy kicsit fogas kérdés. Biz isten 

mondhatom, hogy zavarba hoz. Hát, pél­
dául ...

— No nagyon érdekel, folytassa.
— Hát például, ha majd nem néznek 

egész közömbösen egymásra, hanem vala­
hogy másképen. Tudja, úgy valahogy, fur­
csán. És ha majd csevegnek néha és ma 
gácska sokat fog majd gondolkozni azon 
hogy mit beszéltek és ha majd belátja, hogv 
mégsem olyan ósdi a Rómeósdi és ha majd 
magácska Juliázással viszonozza a Rómeó- 
zást és ha majd a nagymamája egy szép 
tavaszi este, amikor jönnek haza a színház 
ból, megjegyzi, hogy jó színész, nagyszerű 
színész ez a... (és itt majd egy nevet fog 
mondani), de már épp ideje, hogy elmenjen 
ebből a városból, — akkor magácska flirtelt.

A kis leány erre valahogy másképen 
nézett rám. ügy valahogy furcsán A dis­
kurzust abbahagytuk.

És a kis lány elment a koncertről és, 
mert valahogy másképen, úgy valahogy fur­
csán nézett rám, azt hitte, hogy — flirtelt. 
Én is elmentem és én nem hittem semmit.

Lais.

sport legagilisebb híveit juttatta szerephez, 
kik mindent el fognak követni, hogy ez a 
világszerte elterjedt sportág végre nálunk is 
létjogosultságot nyerjen. A kapitány sze­
mélye garanciát nyújt, hogy fegyelem és já­
ték tekintetében a csapat kitűnőt fog pro 
dukálni s munkájában bizonyára hatalmas 
segítséget fog nyerni a trainernek megvá­
lasztott Markovits Jenőben.

pás alakítást nyújtott Rózsa Lili, Oerő Ida, 
Huzella Irén, Óyőngvi Izsó, hrasznay es 
Ligeti. Jók voltak Nádor és Peren ez y is. 
A darab kiállítása azonban nagyon szánal­
mas volt. 

HÍREK.

A városi takarékpénztár.
Közvágóhíd és kultúrpalota.
A pénteken tartandó városi közgyűlés 

előkészítésére a jog- és pénzügyi bizottság 
holnap délután ülést tart. Az ülésen három 
igen fontos tárgy kerül szőnyegre, mint a 
városi takarékpénztár felállítása, a közvágó­
híd kibővítése és a kultúrpalota létesítése.

A városi takarékpénztár felállítását 
tudvalevőleg már elhatározta volt a közgyű­
lés, mely utasította a tanácsot, hogy a ta­
karékpénztár felállítására vonatkozólag ja­
vaslatot dolgozzék ki. A javaslatot a tanács 
holnap terjeszti a jog- és pénzügyi bízott 
ság elé.

Másik igen fontos tárgy a közvágóhíd 
kibővítése. A vágóhíd kibővítése elkerülhe­
tetlenül szükséges, a tervek már készen is 
állnak s a jogügyi bizottság mai ülésén bi­
zonyára egyhangúlag állást fog foglalni a 
vágóhíd kibővítése mellett.

Tárgya lesz még a bizottság ülésének 
a közművelődési ház ügye, amelyben szintén 
kell már lépéseket tenni a városnak.

SPORT.
— A lootball-csapat megalakítása

Vasár ap délután meglakult a D. T. E. 
football csapata. A játékosok nagy számmal 
gyűltek össze a nagyerdei sporttéren, hogy 
megválasszák a szakosztály tisztikarát. Ka 
pitány lett Fülöp Miklós, helyettes kapitány 
Kiss Béla, jegyző-pénztáros, ifj. Magoss 
György. E szerencsés választás a football

LEGÚJABB.
A monarkia még vár 

e hét végéig.
Lapzártakor táviratozza fővárosi tu 

dósitónk:
A rronarkia a hatalmak intervenció­

jára hajlandónak mutatkozik arra, hogv 
a béke érdekeben még egy utolsó kísér­
etet tegyen. Ebből a célból egy a mo­
narkia összes kívánságait magában fog 
laló jegyzéket intéz a külügyminisztérium 
a szerb kormányhoz és a jegyzékben 
foglaltak teljesítésére végső határidőül 
egy hetet tűz ki. E kívánságokat a mo­
narkia négy pontba foglalta össze s ezek 
a következők:

1. Nyilatkozatot adjon a szerb 
kormány, hogy az összes terület na- 
gyobbitási törekvéseiről lemond.

2. Leszerelést kíván a monarkia 
minden vonalon.

3. Nyilatkozatot adjon a szerb kor­
mány arra vonatkozólag is, hogy ezt 
a leszerelést semmi, a szerb nemzet 
részéről jövő normális nyomás által 
sem engedi félbeszakítani.

4. Végül a monarkia a békés ki­
bontakozás feltételéül kitűzi azt is, 
hogy kívánságait e hét végéig föltét­
lenül teljesítse a szerb kormány, mert 
ellenesetben a báb. ru elkerülhetetlen 
le. z.

A békés kibontakozást különben az 
összes nagyhatalmak támogatják, élükön 
Olaszországgal, amelynek békés szándé­
kai rendkivíil sokat jelentek a szerbek 
előtt is, akik, — ha igy az olasz támo­
gatástól elesnek — teljesen egyedül fog­
jak maradni örületes aspirációikkal és 

a nagy ha'almaktól csak rosszalást és 
közönyt várhatnak.

SjsimhéM es Művészet
Műsor.

Kedden, 23-án Drótnélküli táviró, bo­
hózat. Újdonság. A) bérlet.

Szerdán, 24 én Drótnélküli táviró, bo­
hózat. C) Bérlet.

Csütörtökön, 25 ón délután Domi, az 
amerikai majom, bohózat. Dunai Árpád fel 
lépte. Gyermekelőadás.

Csütörtökön, 25-én este Erdészleány, 
operetté B) bérlet.

Pénteken, 26 án, Erdészleány operette. 
C) bérlet

Szombaton, 27-én Remény, dráma. A) 
bérlet.

Vasárnap 28-án délután Két pisztoly 
népszínmű.

Vasárnap, 28-án este Erdészleány, ope
rette.

A rezervisták. Ez a kissé megkopott, 
de még ma is élvezhető, kacagtató bohózat 
került vasárnap ős hétfőn este színre a deb­
receni színpadon elég jó előadásban Pom-

— Minisztertanács Kossuthnál. Bu­
dapestről táviratozzó tudósitónk: Ma délután 
Kossuth lakásán minisztertanács volt. A mi­
nisztertanácson Wekerle Sándor miniszter- 
elnök tájékoztatta a kormányt a helyzetről.

— A debreczeni reformátusok Kál­
vin emlékéért. Erőss Lajos, a tiszántúli 
református egyházkerület püspöke a követ­
kező szövegű meghívókat küldte szét: Há­
rom évvel ezelőtt mozgalom indult megDeb- 
reczenben arra nézve, hogy Debreczenben, 
mely a múltban a magyar kálvinizmusnak 
legerősebb védbástyája volt s melyet tradí­
ciói nemcsak a tiszántúli reformátusoknak, 
hanem sok tekintetben az összes magyaror­
szági reformátusoknak is középpontjává 
avattak : a magyar kálvinizmusnak valami 
látható emlék létesittessék. A mozgalom 
meginditói Kálvin születésének négyszá­
zados évfordulóját kívánják megragadni 
arra. hogy az eszme megvalósuljon. Szü- 
kebb körű előkészítő bizottság alakult f. évi 
január hó 24-én, mely egy bizottság alakí­
tását készítette elő. Felkérem tehát Címe­
det, hogy a nagybizottságnak f. évi már­
cius hó 28-án délelőtt 11 órakor a város­
háza nagytermében tartandó alakuló gyű­
lésén megjelenni és hathatós munkájával 
közreműködni szíveskedjék arra nézve, hogy 
az újabb kor szokása szerint mi magyar 
kálvinisták látható emlékművel is kifejezzük 
őseink hagyományaihoz való törhetlen ra­
gaszkodásukat ! Debreczen, 1909 márczius 13. 
Erőss Lajos, püspök.

— A nyugdijellenőrző bizottság 
ülése. A város nyugdijellenőrző bizottsága 
holnap délelőtt 11 órakor a városháza kis 
termében ülést tart-

— Oláh Károly szabadságon. Oláh
Károly kulturtanácsnok, aki hetek óta be­
tegeskedik, 1 hónapi szabadságra ment. A 
beteg tanácsnok ez időt Pöstyénben fogja 
el ölteni. Távolléte alatt a közművelődési 
osztály ügyeit részben Vecsey Imre főjegyző, 
részben dr. Tóth Emil intézik.

— A zenede matinéja. A zenede ne­
gyedik matinéja vasárnap délelőtt folyt le 
nagy érdeklődő közönség jelenlétében Az a 
fokozatos szén haladás, melyet e hangver­
senyek szereplőinél láthatunk, a kifogásta­
lan klasszikus interpretációk a legszebb fok­
mérői a zenedei tanítás sikerének. Brück 
Gyula egyik kitűnő tanítványától Kövendy 
Dénestől olyan művészi, tehetséges játékot 
hallottunk, Bethoven háromtételes C moll 
sonátáját adta elő, hogy valósággal meglepte 
a hallgatóságot. Szabó Ilonka és Székely 
Mici precíz, szép, szines előadással játszot­
ták Brück egyik darabját. Hartstein Klára 
szép készséggel. Ormós Iona finom techni­
kával, Pálffy Irén, Erzsi, Piroska fegyel­
mezett összjátókukkal, Oyörfy Margit és 
Gonda Eszti gondos felfogással tűntek ki. 
Kányássy Ilona, Losonczy Irma, Balogh Ju­
liska, Vass Jolán, Horváth Elenóra, Szabó 
Etelka, Faller Anna, Sziklay Ernő, Füredi 
László valamennyien zugó tapsokat érdé 
meltek ki szép játékukért. Magyari Béla is 
megmutatta, hogy épp oly mestere lesz a 
klasszikus daraboknak, akárcsak a bűbájos 
magyar nótáknak.

— A debreceni lakáskérdés. A ma­
gyar mérnök és épitész-egylet debreceni 
osztálya f. hő 25-ón csütörtökön este 6 és

Valódi S3 gyapjúszövetek legolcsóbb bevásárlási forrása
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fél ómkor a Royalban nyilvános felolvasást 
rendez, mely alkalommal Pavlovits Károly 
a kiváló debreceni műépítész, a „Debreceni 
lakáskérdős'-röl fog értekezni. Tekintettel a 
tárgy aktuális voltára, a felolvasás élénk 
érdeklődésre tarthat számot. A felolvasás 
alapján legközelebb nyilvános vita-este lesz, 
s igy remélhető, hogy ezen, városunkra 
nézve égető kérdésben rövid időn belül gya­
korlati eredmények lesznek elérhetők. A 
felolvasáson az egyesület vendégeket szíve­
sen lát.

— A ketté választott minisztérium.
Fővárosi tudósítónk táviratozza. Arra a hí­
resztelésre, hogy a kereskedelemügyi minisz­
tériumot ketté választják ipar- s kereske- 
delmügyi és vasutügyi minisztériumokra, a 
félhivatalos Magyar Tudósító ma kijelenti, 
hogy a híresztelés nem felel meg a való­
ságnak.

— Morelll Gusztáv meghalt. Fővá 
rosi tudósítónk táviratozza, hogy Morelli 
Gusztáv az európai hirü grafikus ma 62 éves 
korában a fővárosban meghalt. Halála nagy 
részvétet keltett.

— A szabad-iskolában holnap, ked­
den, délután 6 órától 7 óráig az ipartestü­
let dísztermében dr. Széli László akadémiai 
tanár a tápszerek hamisításáról tart előadást. 
A vezetőség mindenkit szívesen lát.

— Katona affér Bécsben. Becsből táv­
iratozzék : Ma egy Tocsek nevű katonát 
az ut<?án megállított egy ulánus tiszt és 
erős szavak kíséretében figyelmeztette, hogy 
nincs rendben a ruházata. A katona vissza­
felelt, mire a tiszt a katona fejére vágott. 
Az incidensre nagy tömeg gyűlt össze, mely 
élénken tüntetett a tiszt ellen. Már-már ve­
szélyessé vált a tiszt helyzete, mikor egy 
másik tiszt kiszabadította a tömeg gyűrűjé­
ből. A közkatonát lefogták és a kaszárnyába 
kísérték.

— Protestáns estély. Az eddigi pro 
testáns estélyek közül magasan kiemelkedik 
az, amelyet e hó 28-ikán, vasárnap délután 
öt órakor rendez a theologus ifjúság. Az 
estélynek a főjelentőséget Csergely Antal 
mezőtúri ref. lelkipásztor személyisége adja, 
aki a hittanszaki önképző társulat vezetői 
óhajának és felkérésének engedve, most 
újra Debrecenbe jön. Az estély műsora 
egyébként is vonzó. Nagy érdeklődésre tart­
hat számot. Pávay Boriska urleány ének- 
solója, kinek sokoldalú tehetségét már több- 
izben élvezte és csodálta Debrecen müveit 
közönsége. Az ő énekével párhuzamban áll 
Tariska Béla hittanhallgató hegedüjátőka. 
Ezeken kívül lesz két szavalat. Sz Szabó 
István, Szabolcska Mihály csendes dalai kö­
zül ad elő néhányat. Németh Károly egy
{>árat]an melodrámát, Goethe Faustjából a 
egszebb részt: Faust első jelenetbeli mono­

lógját szavalja el zongora, harmonium és 
énekkar kiséret mellett. A műsort a kántus 
éneke nyitja meg és Sárközi Lajos szénior 
zárószava s közének rekeszti be. Az estélyre 
a meghívókat holnap küldi szét a rendező­
ség, melyeknek kézbesítése után jegyek előre 
válthatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésé­
ben. Belépő dij : számozott ülőhely 60 fil­
lér, állóhely 20 fillér.

— Tolvaj segédjegyző. Beretiyóuj 
faluról táviratozzék, hogy Erdőhegyi István 
ottani segédjegyző négyszáz korona ellopása 
után megszökött a községből. A csendőrség 
megindította a nyomozást a tolvaj segéd­
jegyző elfogatása érdekében és az esetről az 
összes rendőrhatóságokat értesítette.

— Kútba fűlt asszony Hajdúböször­
ményből jelenti tudósítónk: Vasárnap este 
Cseh Sándorné, Farkas Sára hajdúböször­
ményi asszony a kútba ugrott és beleiult. 
Az öngyilkosságot késő este követte el, ami­

kor négy leánygyermeke már aludt. Hétfőn 
reggel találtak csak rá, de az asszony ter­
mészetesen már akkor halott volt. Nem 
tudni, hogy az öngyilkost mi vitte arra, 
hogy meghaljon. A debreceii ügyészség, 
melynek táviratilag tett jelentőst a hajdú­
böszörményi csendőrség, megadta az enge­
délyt az öngyilkos eltemetésére.

— Előadás a leányegyesületben
Még mindenkinek emlékezetében van az a 
magas színvonalú előadás, amely január 
- égőn volt a Leányegyesületben Glüklioh 
Vilma beszélt akkor a modern leány hiva­
tásáról Ez a fiatal egyesület most megint 
előadásra készül. Ismét komoly témáról lesz 
szó, az élet legszomoruhb oldalára fog vilá 
gzsságot vetni egy kiváló szakember. Most 
vesszük az értesítést, hogy e hó 28 án, ve 
sárnep Dr. Eosty Mihály szolnoki kir ügyész 
az Országos Gyermekvédő Liga jásznagy- 
kunszolnokmegyeibizottságának főtitkára fog 
beszélni a „Gonosztevők világáról*. Aki 
tudja, mily szerepe van a társadalomi élet 
ben a bűnnek és átérzi, hogy a bűn el'ea 
való küzdelemben kijut része a nőnek, ötöm 
mel fogja hallani a fiatal egyesület e komoly 
törekvését. Az előadás iránt annál nagyobb 
az érdeklődés, mert Rostyuak az a hire, 
hogy kitürő szónok. Eveken át volt Bud-t 
pest legelőke őbb védőügyvédé, Mint krimi 
nalista annyira feltűnt, hogy az ügyészi 
karba nevezték ki és igy a gonosztevők vi­
lágát minden oldalról ismeri és teljes tárgyi 
lagoiságga! tudja megítélni. Az előadás s 
Royal szálló nagytermében lesz f. hő 28 án 
vasárnap délután 5 órakor. Belép i jegy ara 
1 kor. Kapható Fenyő Sándor és fia főpia- 
ozon levő üzletében.

— Házasságkötések. A debreczeni
állami anyakönyvi hivatalban ma a követ­
kezők kötöttek házasságot : Délczeg Juliánná 
Kurdi Ferenccel, Füles Rebeka—Stodlcr 
Gusztávval, Weinberger Ida—Bermann Gyu­
lával, Gombos Eszter—Kádár Jánossal 
Mándy Matild Janka- Szathmáry Antallal, 
Rácz Mária—Gombos Gergelylyel.

— Merénylet az erdőben. Szabó Jó­
zsef hadházi kondás ma feljelentést tett az 
ügyészségen, hogy őt, Bartha Bálint halápi 
lakos két Ízben agyon akarta lőni, szeren­
cséjére azonban a lövések egyszer sem ta­
láltak. Az esetet úgy adta elő, hogy vasárnap 
előtt legeltetés közben észrevette, hogy 
Bartha Bálint 13 éves Imre,,nevű fia egy 
fát kiakart vágni az erdőben. 0 — hogy ezt 
megakadályozza — elvette a fiútól a baltát, 
mire az sírva atyjához sietett, aki fiával 
együtt visszatérve fegyverrel kezében, kö­
vetelte tőle vissza a baltát. Bartha Kálmán 
azonban — bár visszakapta a baltát — 
alig harcminclépésről fegyvert fogott rá és 
kétszer reá lőtt. A feljelentés alapján Bartha 
ellen megindították az eljárást szándékos 
emberölés bűntettének kísérlete miatt.

— Menyasszonyok és vőlegények.
Az elmúlt hét folyamán az állami anya­
könyvvezető előtt házassági kihirdetés végett 
bejelentkezett: Weisz Szeréna izr. Weisz 
Sándor izr. bádogossal.

— Betörések Hajdumegyében. Sípos 
Andor hadházi lakos tanyáján a múlt héten 
ismeretlen tettesek behatoltak az éiéskama- 
rába és onnan mintegy 130 korona értékű 
szalonnát, zsirt és husnemüt elloptak. A 
tetteseknek ezideig még nem sikerült nyo­
mába jutni. — Cyön Ferenc kebsi váltóőr 
őrizetére bízott állomási trafikot a múlt hé­
ten feltörve találták. A dobozokból mintegy 
harminc korona értékű cigaretta hiányzott. 
A tetteseket Banyó Sándort, S. Szabó Sán­
dort és Molnár Antalt a csendőrség letar­
tóztatta.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál: 
Deék József ref. munkás, Struezuj Miklósné

róm. kath. 85 éves, Markovios Jolán izr. 
24 napos Juhos Erzsébet ref. 16 hónapos, 
Montlika Andrásné róm. kath. 34 éves, Kecs­
keméti» József ref. 8 hónapos, Varga Imre 
ref. napszámos 46 éves, Saitler Antal róm. 
kath. 72 éves.

Kirakatainak megtekintését kéri Halroágyi Sámuel

— Szent János sör felülmúl minden 
külföldi sört és jő emésztést és,, étvágyat 
csinál, a Salvatornál izletesebb. Összes he­
lyiségeimben kitűnő villásreggeli. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan, Royal szálloda 
ulajdonosa.

— Elkészültek a tavaszi keztyü új­
donságok Schön Sándor keztjü, köUz-:r és 
orvosi müszertáráb'-n Debreczen, Piac utói 
12. Stencainger ház.

* Dmtíi fe Sutái
BEBRECZEH, Klstemplombazir 

Menyasszonyi kelengye. 
Vászon, kést. fehérnemű.

Női divatáruk.
:: Külön szönyagoaítály,::

Őrlési wálassték E

GYÜMÖLCSFÁK
kiváló szép dús gyökérzettel, 2—3 
éves koronával, minden talajban biz­

tosan megerednek
Almalák 16 legjobb faj, — Körtefák 12 
legjobb faj. — Szilvafák boszniai berzenoei.
Cseresznyeiák — Megygyfák — Birsalma
magastörzsü, 1 darab 160—2.— koronáig.
Kajszinbarackfák — Őszibarackiák — 

Magastörzsü pöszméte.
ÁRAK : I. rendű kiválóan erősek, 
darabja 1.20 fillér. 10 drb 11 kor. 

100 drb 100 korona.
II. rendű gyengébb, de egészséges, szép 
koronával, darabja 1 kor. 10 drb. 9 kor.

100 drb. 80 korona.
Rózsák 2 éves, nemesítés, edzett, erős ko­

ronával, 10 drb. 18 korona.

Kontsek Géza
kereskedelmi kertészetében.

Minták megtekinthetők
a Kossuth-utcai üzletben.

Körutamból hazaérkezve ismét meg 
kezdem működésem, ez utamon bővítve 
ismeretem, a legújabb modern szabászat, 
ízléses kivitelben bármily irányban, szó 
lid árak mellett, úgy, hogy bárki is nagy 
megtakarítást érhet el ez által szép forma 
és jó munka tekintetében. Kérem ezért 
részemre továbbra is a szives pártfogást 
és megrendelést mielőbb, hogy a már 
eddig is nagyszámú rendelésnek eleg' t 

tehessek.

Antal Vincze,
lórii szabó és szabászatl oktató 

üzletv.
Május kéig Kazlnczy-ntcza 12. sz.

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappant
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2 benzin motor cséplőgép telje j garnitúra 

igeu olcsó árban eladó. Az rgyik 4 ióerejü, 
a másik 6 lóerejü. Értekezhetni Fvefrai- 
Imrénél Hajdúböszörmény, Temető utcza

Kóser vendéglős kerestetik fü-dő holjre 
Czim a kiadóhivatalban.

Pliszerozás, gouwerirozás, mindennemű lóra 
költ szoknyák készülnek Iklódy dánomé 
gouweriro. ó intéztében Csapó-u 63.

Hat szobás lakás Egyház-tőr 13 sz- alatt 
továbbá 2 bútorozott szoba kiadó.

Ügyes varrólányok azonnali belépéssel fel­
vétetne t Van«er Sándor Battbyáuyi-u, 1. 
Ugyanő t tanuló lányok.

Hagásdeiektiv
sobb családi ügyeket, nyomozásokat, meg 
figyeléseket a legnagyobb titoktartás 
mellett. Kráeser Jósaef.

Eladó földbirtok. Debreozen határáb n a vá­
roshoz 5 kilóm Ver távolságban az Uj föl­
dön a Monostori ályi útfélen 75 hold főid 
parcelláz a, avagy egészben azo nal ei 
tdo. Értekezhetni Jó s-f kir. b. uicza 22 
szám alatt.

Fölvágott száraz bükfa 1 mm. 1 frt 20 ki. 
Darvas Miksa fűszerüziotében Telekf-u ca 
Telelőn 294.

Hífciíyef
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kiUö^Uycísegiek^ruktttraban
Debre-en fiivesz kériti.

Figyelem!
Valódi szegedi édes nemes és 

rózsapaprika küionlege- ségeimetaján- 
iom a melyen tisztelt hlziasszcnyok, 
vendéglősök ős hentes u ak figyelmébe. 
E adás postacsomagonként es nagy 
mennyiségben is. Ugyanott olcsó bevá­
sárlási forrás mindennemű fűszerárukban 

Tessék bizalommal próbaper dclíst 
csinálni.

Lindestfeld J. Jenő
főszer és gyarmatáru nagykereskedésében

Rózsatér 2. Pénzügyi palota.

tagWztosabb tzépttdszev a “

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás I

«« népié,
májfoltok, pattanások és as ftroebőr tlsztá- 
talanaägai ellen. Így tégelf 1-kor. hozzá 

való ,Fáy* ssappah 1 korona.
IUalsztrtk minden Illatban

l—*—* koronás üvegje.
UgyanoBivk legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek 
pipere czikkeknek és hasonaservi avóav* 

szereknek. Kapható a késaitő
Brésas $egy Ferenos

«liliuaréantl
BEBaECÍBK, Kossnth-ntosa 8. es. 

-‘‘•ni? tmrarva1 svégvisertár.
Telefon sz. 468. felelőn sz. 496.

A közelgő

lzr. húsvéti ünnepekre
üteg és porczEllán edényeket

és mindenféle evőeszközöket ajánl

Blattner József
Debreczen, Csapó-utcza 1.

Képkeretezéseket ét üvegezést munkákat a legszebb ki 
vitelben és jutányosán eszközöl.

Hidegvíz gyógyintézel

Kerékpározol! figyelmébe.
Ériesitam a l erókpárosó urakat, hogy a 

tavaszi szezonra már megérkeztek a legjobb 
pyártmánju Helical Premier

ülfa kerékpárok.
Nagy javiió műhelyemben elvállalói, 

minden e szakmába vágó munkákat, u. m
javítást, nikkelezést, zománezozást.

Előnyös és szolid kiszolgálás.
fin Tlő ATfeAT.P varrógép, kerékpár és WBWv airuill alkatrészek nagyraktára
Debreczen, Plac-u. 56. a vármegyeháza mellett.

Hatóságilag engedélyezett

végaladás
az Rrnyőgyárban.

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
mélyen leszállított árak
MBRKLER SOMA,

DERRBCZBN, Piacz-utcza 28. szám.

megnyitás.
A nagyevdőn levő városi Iflr- 

jet dőben a hldegvlzgyógylntézet
* f. évi április hó 1-én
3Ü megkezdi a mnlt évi árak mel- 
3JS lett működését.
Ä Debreczen, 1909. évi márczlus hó 18-án. _
$ a városi tanács. %

Tisztelettel értesítem a pászkafogya ztó 
közönséget, hogy

pászkasfltőházam
József kir. herceg-u. BZ. sz. alatt
van és tisztán kezelt mindenféle minőségben 
és Iebető'eg jutányos árban kapható.

Becses pártfogást kér

Feldman B.

Pavlovit* és Szilágyi
■IfpKiiz ti tpltl mesterek építési vállalati 

Debreczen, Placz-a. 42. (Limancht-ailott)
Épületek tervezése, modem beosztás, 
művészi kiképzéssel Épületek felépítése 
szakszerű kivitelben Lakáibereadezé-

zaki ügyekben ♦•r.áe*r.k. - Telefon EE7.

Kinél rendeztessiih be lakosunkba 
nillaaplágitást?

Földvári L.
első debreczenl elektrotechnikai gyár 

és villamos szerelési vállalatánál

Kossuth-utca I. sz.
Telelőn 168. szám.

Eflltségvetések dljtalannl.

Esődtüireg eladási hirdetmény.
Közadós Hajdú József volt debre- 

czeni kereskedő csödügyében, alulirt tö­
meggondnok közhírré teszi, hogy a csőd 
leltár 1—119 3 t. sz. a. összurott férfi 
és női divat áruk, melyeknek beszerzési 
ára 29t23 K 43 fill., továbbá a csőd- 
leltár 1995—2013 t. sz. a. összeirott 
bolti berendező melyeknek beszerzési 
ára 1807 kor. 50 fillér, a csödválaszt- 
mány határozata alapján egy tömegben 
zárt ajánlati verseny utján fognak eladatni.

A csödleltár és az áruraktár köz­
ben jöttömel a hivatalos órák alatt bár­
mikor megtekinthető.

Az ajánlat az árukra és bolti felsze­
relések] e külön vagy együttesen megtehető.

Ajánlat tevők tartoznak ajánlataikat 
zárt borítékban valamint bánatpénz fejé­
ben az árukra nézve 1467 koronát a 
bolti felszerelésre 94 koronát legkésőbb 
lolyé évi márczlus hé 29-ik napjának 
déU 12 órájáig nekem átadni s az ela­
dási feltételek egy példányát sajátkezüleg 
aláírni.

A csődválasztmány az ajánlatok 
felett a lolyé évi márczlus hó 29-lk 
napján délután tartandó ülésében fog 
határozni.

Vevő köteles a vételi árat 48 óra 
alatt kifizetni s az árukat és berende­
zést tőlem átvenni.

Balogh Zsigmondi
mint közadói Hajdú József tömeggondnoka,
Debreczen vásártér 4 sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. tudomására hozni,
hogy az őzv. Szedlák Jézselné úrnő férfi szabó üzletét megvettem
és azt a mai kor igényeinek megfelelöleg a legújabb divatu hazai és kül­
földi szövetekkel rendeztem be, melyekből a legdivatosabb és legjobb ki­
vitelben szigorúan szabott szolid árakon készítek : angol utczal, szalon, 
sport, magyar és dlszmagyar öltönyöket, papi egyenruhákat ás 
levegőket, Szolgai egyenruhákat és minden e szakmához tartozó 
dolgokat.

Úgy az itthon, mint hosszabb ideig tartó külföldi tanulmányutamon 
szerzett bö tapasztalataim arra a reményre jogosítanak, hogy a nagyérdemű 
úri közönség igényeit e téren minden tekintetben kielégíthetem.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

, .ti**» *ÄiiU»*Ä**«i* '• -»



DÉBRECZENI FÜGGETLEN ÜJSÁG

Nagyon szép barna és feto
és mesés olcsón árusittatnak

czipő üzletében
és Rossuth-utoa sáriién. Histcmplüinmal szsasbea. Telefon SÓZ. számOebrcczen, Piacz

Szives mdumnsár» he zom a o. erdtinü 
közönségnek, hogy a tavaszi szezon be­
állóval mindenféle

anyag és festék
drukkal üzletemet újoncén berend-ztem 
és azokat a legolcsóbb árban be csaj tóm 
a fogyasztó ko/.önsóg rész ra.

Festők, mázolok
és a szakmába vágd iparosok külön árked­
vezményben részesülnek.

Áraim versenyképesek bármely más cé - 
gél, az árunak jó minőségűért szavatolok. 

Szives pártfogást kér

Blnmberger Gyula
festék kereshető

Hatvan-u. 13. Telelőn 621.

Prelovszky András
ggp- űrt szabó üzlete- és egyenruházati intézete "Hűl 

Mvgérkeztek a tavaszi öltöny- és íelölíő szövet különlegességek,
melyeket a

legelegánsabban
készítek el

moking-, fraköltönyőkKészítek egyszersmint alkalmi-, salon-,
és lovagló britses nadrág különlegességeket,

Telefon 632alakíttatott 1893. övbenTelefon 632 amseiHalmágyi
női és leány felöltök legnagyobb áruházában Piacz-u„ a főpostával zeniben

az 1909. évi tavaszi idény újdonságai
Princesruhák, felöltök, costiimök, Ottománselyem paletok matinék, blousok, 

aljak, pongyolák és leány costiimök óriási választókban megérkeztek.

frt (>.- Leány felöltök színes angol hosszú 
„ 10.- Leány gallér csuklyával . .
„ 8.- Leány gallér csuklyával pepita 
„ 5.- Leány costiim sötét sziliben
„ 3.25 Leány costiim angol kelme .
„ 6.- Leány blousok Matisz legújabb .

Női felöltő elegáns szín és formában .
Női Costüm angol kelme színes . . . 
Női utazó köpeny, hosszú . . 
Női selyem blousok divalszinekben 
Női angol alj színes legújabb forma . . 
Női csipke blous finom kivitel . . .
Külön mérték osztály. Szolid olcsó árak. Előzékeny pontos kiszolgálás,

Vrlueitáe A Monoasterly és äoxmik Festi nagy e^ég 
AriCSUCSl csődtömegből vett áruk megérkeztek u. in. sima 
és blouse selymek, kos, tűm és blouse kelmék, selyem és 
csipke blousok, selyem és cloth szoknyák, angol zephirek és 
minden itt fel nem sorolt czikkek olcsó szabott árak mellett kaphatók

Férfi ingek és harisnyák, úgyszintén gyermek és női harisnyák mesés olcsó árban kaphatók.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piaoz-utoza 49. azám, a főpostával szemben,
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